

Öffentliche Niederschrift über die 5. Sitzung des Gemeinderates

Sitzungsdatum: Montag, den 09.04.2018
Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 19:45 Uhr
Ort, Raum: großen Sitzungssaal im Rathaus Tengen

Anwesend:

Vorsitzender

Schreier, Marian

Ordentliche Mitglieder

Feucht, Markus

Finsler, Albrecht

Frank, Manfred

Heirich, Marco

Hock, Jürgen

Homburger, Gertrud

ab 19.05 Uhr vor TOP 3.1

Hönscher, Renate

Maus, Véronique

Münch, Josef

Ritzi, Josef

Scheurer, Gabriele

Sturm, Edmund

Ortsvorsteher

Armbruster, Stefan

Leichenauer, Gabriele

Verwaltung

Cristiani, Tonino

Löw-Fischer, Heike

Weber, Christian, Bautechniker

Schriftführer

Wick, Christine

Bürgerstatistik:

4

bis 19.45 Uhr

Presse:

Südkurier, Herr Veesser

bis 19.45 Uhr

Abwesend:

Ordentliche Mitglieder

Grambau, Michael	entschuldigt
Hofgärtner, Karlheinz	entschuldigt
Korndörfer, Ralf	entschuldigt
Preter, Konrad	entschuldigt
Schätzle, Thomas	entschuldigt
Wezstein, Thomas	entschuldigt
Zeller, Adelbert	entschuldigt

Ortsvorsteher

Meßmer, Roland	entschuldigt
----------------	--------------

Verwaltung

Küderle, Ludwig
Völlinger, Georg

TOP 1 Bürgerfragestunde (maximal 15 min.)

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 2 Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung

Es gibt keine Bekanntgaben.

TOP 3 Bauanträge

**TOP 3.1 Bauantrag und Antrag auf Befreiung von den Bebauungsvorschriften zur Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Tiefgarage auf dem Flurstück Nr. 3335, Eichenweg 9, 78250 Tengen-Wiechs.
Vorlage: 2018/616**

Es wird auf Vorlage **2018/616** verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

**TOP 4 Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen gem. § 78 Abs. 4 GemO im I. Quartal 2018
Vorlage: 2018/615**

Es wird auf Vorlage **2018/615** verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:

Der Annahme bzw. Vermittlung der in der Anlage aufgeführten Spenden, Schenkungen u.ä. Zuwendungen wird zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt der Annahme bzw. Vermittlung der in der Anlage aufgeführten Spenden, Schenkungen u.ä. Zuwendungen in Höhe von 300,00 Euro einstimmig zu.

**TOP 5 Neubau Bauhof, Rohbauarbeiten-Vergabe der Leistung
Vorlage: 2018/614**

Es wird auf Vorlage **2018/614** verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar und berichtet, dass bei der nächsten Sitzung des Technischen Ausschusses die Baustelle besichtigt wird. Der Termin wird im Ratsinformationssystem eingestellt.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe an den annehmbarsten Bieter.

Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Rohbauarbeiten an Firma Peter Wesle, Watterdingen zum Bruttopreis von 298.704,04 Euro einstimmig zu.

**TOP 6 Erschließung Langwiesenstraße, Vergabe der Leistung
Vorlage: 2018/613**

Es wird auf Vorlage **2018/613** verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt vor und erklärt, dass die Kosten bei den Kanalarbeiten und beim Wasser überschritten werden. Das betrifft aber nicht die Erschließungsbeiträge. Die Kosten, die umlagefähig sind, werden sich unerheblich erhöhen.

Bürgermeister Schreier informiert, dass den Anliegern eine Ablösevereinbarung angeboten wird.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe an den annehmbarsten Bieter.

Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Arbeiten für die Erschließung Langwiesenstraße in Watterdingen an Fa. Ziegler GmbH, Stockach zum Bruttopreis in Höhe von 248.598,39 Euro mehrheitlich (mit einer Enthaltung und einer Gegenstimme) zu.

**TOP 7 Einrichtung und Besetzung eines Forums Landwirtschaft und Naturschutz
Vorlage: 2018/612**

Es wird auf Vorlage **2018/612** verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar und berichtet, dass die erste Sitzung des Forums Landwirtschaft und Naturschutz voraussichtlich im Mai 2018 stattfinden wird.

Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass Herr Weber eine Prioritätenliste der Landwirtschafts- und Gemeindewege gemäß den Hinweisen der Ortsvorsteher erstellen wird. Diese Liste wird im Forum beraten.

Ein Gemeinderat merkt an, dass die Landwirtschaft auch auf die Wege achten muss.

Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass es sich um einen beratenden Ausschuss handelt. Beratende Ausschüsse müssen nicht in der Hauptsatzung geregelt sein. Die Legimitation erfolgt durch einen Gemeinderatsbeschluss.

Ein Ortsvorsteher schlägt vor, von Fall zu Fall jemanden vom Tourismusbereich einzuladen. Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass anlassmäßig auch auf spezialisierte Büros zurückgegriffen werden kann.

Bürgermeister Schreier bittet darum, dass die Fraktionen bis zum 20.04.2018 die Besetzung des Forums mitteilen.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat setzt ein Forum Landwirtschaft und Naturschutz ein und stimmt der vorgeschlagenen Besetzung zu.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

**TOP 8 Betrauungsakt Regio Konstanz-Bodensee-Hegau e.V.
Vorlage: 2018/610**

Es wird auf Vorlage **2018/610** verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Eine Gemeinderätin möchte wissen, wie der Beitrag in Höhe von 9.314,00 Euro zustande kommt. Bürgermeister Schreier erklärt, dass es sich hierbei um den Mitgliedsbeitrag handelt, der bisher an HegauTourismus e.V. gezahlt wurde.

Dieser wurde aufgrund der Übernachtungszahlen errechnet.

Der Mitgliedsbeitrag bleibt für die ersten drei Jahre, von 2018 bis 2020, unverändert.

Bürgermeister Schreier erläutert auf Nachfrage eines Gemeinderates, dass der Beitrag u.a. folgende Leistungen beinhaltet:

1. Der Verein kümmert sich um die touristische Positionierung der Region.
2. Es wird gemeinsame Broschüren geben.
3. Der Verein ist für das Online-Marketing zuständig. Es wird ein Webportal aufgebaut, hier können Gastgeber direkt gebucht werden.
4. Der Verein präsentiert sich auf Messen und Konferenzen.

Beschlussvorschlag:

1. Der Gemeinderat betraut den REGIO Konstanz-Bodensee-Hegau e. V. (nachfolgend „REGIO e.V.“) mit Wirkung zum 01.01.2018 mit der Erbringung von Dienstleistungen, die von allgemeinem wirtschaftlichem Interesse sind, im Wege des öffentlichen Auftrags (Betrauungsakt). Der Text des Betrauungsakts ist als Anlage beigefügt.
2. Die Verwaltung wird ermächtigt, evtl. erforderliche Anpassungen des Betrauungsaktes gemäß den Anforderungen des Feststellungsbeschlusses der Europäischen Kommission vorzunehmen. Dies betrifft auch die Anpassungen, die evtl. aufgrund einer steuerlichen Prüfung erforderlich werden.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 9 Bekanntgaben/Anfragen

TOP 9.1 Bekanntgaben

TOP 9.1.1 Neue Verkabelung Altstadtbereich Blumenfeld

Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Bauarbeiten in Blumenfeld heute begonnen haben.

TOP 9.1.2 Grünschnittabgabe ab April 2018

Bürgermeister Schreier informiert, dass die Grünschnittabgabe am nächsten Wochenende zum ersten Mal auf dem Festplatz in Tengen stattfindet.

TOP 9.1.3 Wildes Campieren auf Festplatz Tengen

Bürgermeister Schreier berichtet, dass kurz vor Ostern eine große Gruppe fast zwei Tage auf dem Festplatz campiert hat.

Es wurde eine Allgemeinverfügung für vier Wochen verhängt, die wildes Campen untersagt. Campieren auf dem Festplatz sollte untersagt werden, es sein denn, es gibt eine schriftliche Anmeldung. Für eine länger dauernde Allgemeinverfügung wäre ein Gemeinderatsbeschluss notwendig.

Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass der Festplatz in diesem Fall fast vollständig belegt war, LKWs hätten keinen Platz mehr gefunden.

TOP 9.2 Anfragen

TOP 9.2.1 Maßnahmen Straßenausbau im Haushaltsplan

Stadtrat Frank erkundigt sich, ob im Haushaltsplan 2019 Maßnahmen zum Straßenausbau enthalten sein werden. Bürgermeister Schreier erklärt, dass die Planung noch läuft, die Maßnahmen werden geprüft.

TOP 9.2.2 Newsletter für Bürger

Stadträtin Scheurer erkundigt sich, ob ein Newsletter mit Nachrichten aus der Stadt für interessierte Bürger eingerichtet werden kann. Bürgermeister Schreier informiert, dass der Nussbaum-Verlag demnächst eine App anbieten wird, wo sich Bürger informieren können.

TOP **Müllabfuhr**
9.2.3

Ortsvorsteherin Leichenauer möchte wissen, warum die braune Tonne heute nicht geleert wurde. Es wird darauf hingewiesen, dass die Biomüllabfuhr erst morgen stattfindet.

TOP 10 **Bürgerfragestunde (maximal 10 min.)**

Es werden keine Fragen gestellt.

Marian Schreier
Vorsitz

Der Gemeinderat

Christine Wick
Schriftführung